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CrróT Zichy Jenőt kereskedők és iparosok és az 
ezekhez csatlakozott külömböző foglalkozású és állású 
választók, Budapest főváros IV-ik kerületében — a bel­
városban —  képviselőjelöltül felléptették egyrészt elisme­
réséül ama kiváló érdemeknek, melyeket a gróf a 
gazdasági tevékenység terén s különösen hazai iparunk 
fejlődése körül szerzett, másrészt mert a belváros or- 
szággyülési képviseletét oly férfira óhajtják bízni, ki 
meddő politikai küzdelem helyett gyakorlati munkás­
ságot fejt ki s kiváló tehetségeivel, ismert buzgalmá­
val s jelentékeny befolyásával a jövőben is tényező­
jeként szerepelencl anyagi fejlődésünknek.

El voltunk készülve, hogy azon ellenzéki pártok, 
melyeknek bevallott legfőbb czélja a minden áron 
való kormánybuktatás, gróf Zichy Jenő jelöltsége ellen 
fognak küzdeni, ki pártonkivüli állást foglal el s az 
ellenzék törekvéseit nem támogatja; de bizton re­
méltük azt is, hogy e kerület mívelt s önálló gon­
dolkozáséi választóit hangzatos ellenzéki szólamokkal



félrevezetni nem sikerűiéiül. Nem is csalódtunk felte­
vésünkben, mert tekintve a Zichy-párti mozgalom ter­
jedését, jelöltünk megválasztatását biztosítottnak te­
kinthetjük.

Minthogy azonban gróf Zichy Jenő személye és 
működése több oldalról igazságtalanul megtámadtatott, 
úgy a nemes gróf, mint választói iránt kötelességet 
vélünk teljesíteni, midőn jelöltünk élet- és jellemrajzá­
nak közlésével eddigi működéséről a választóknak hű 
adatokat és kimerítő ismertetést nyújtunk.

B u d a p e s t ,  1884. május hóban.

A Zicliy-párt intéző bizottsága.
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40-es évek elején a régi iparegyletben meg­
indult ipari tevékenységet, mint sok minden 
korszerű és hazafias mozgalmat, a forrada- 

' 'v l|S ^ "C7 lom utáni időszak teljesen megbénította.
Majdnem két hosszú évtizeden át, e 

téren hazánkban nem történt semmi. Az 
alkotmányos időszak és a nemzeti ujjáébredés ugyan 
sokféle mozgalmat keltett életre, de az ipari actió 
csak annyiban tudott ismét felszínre vergődni, hogy 
a 40-es években fönállott iparegylet Eötvös József báró 
buzgó kezdeményezése folytán újból megalakult. A gaz­
dasági föllendülés korszakában ugyan nagy mértékben 
fordult a közfigyelem és a tőke, az ipari vállalkozások 
felé, de talán csak azért, hogy a gazdasági válság 
beálltával, ismét stagnatió álljon be.

A nemzet, mely oly fogékonyságot mutatott a 
kulturális haladás minden ágazatainak fölkarolása iránt, 
nem tudott buzditólag fölmelegedni az iparügy szellemi 
munkásainak szavára. Maga a sajtó kevés tért szen­
telt a közgazdasági érdekeknek, de ezek között leg­

\
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kevesebbet az ipar ügyének. És midőn már a viszo­
nyok javultak, az ipari mozgalmak élénkültek, és te­
vékenység mutatkozott a társadalmi téren, eszmék föl­
vetése, helyi és nagyobb kiállítások rendezése által, 
még akkor is bizonyos hideg tartózkodás jellemezte a 
társadalmat, mely c mozgalmak iránt határozott érdek­
lődést mutatni nem tudott.

Pedig sok jeles, képzett szakerő, odaadó, buzgó 
és önzetlen férfiú hordta már akkor is szivén, az ipar- 
fejlesztésnek nagyfontosságú ügyét. De a siker ezek 
munkálkodása és az általuk elért eredmények között 
nagyon aránytalanul állott. Még az 187G. évi szegedi 
országos kiállítás elég fényes külső sikere sem volt 
képes, az iparfejlesztés ügyének hatalmasabb lendületet 
adni.

E sajátos jelenségnek oka abban keresendő, 
hogy nem volt a mozgalom vezetői között oly egyé­
niség, ki elég határozottsággal és átható lelkesedéssel 
tudott volna a társadalom minden rétegjében rokon- 
szenvet ébreszteni a közgazdasági tevékenység egyik 
legfontosabb ága, az ipari actió különböző érdekeinek 
fölkarolása iránt.

Az 1879. évi székesfehérvári országos kiállítás e 
téren méltán uj korszakot alkotott. Gróf Zichy Jenő, 
ki ugyan nem ez időben kezdte nyilvános szereplését 
és ki előbb is kiváló gondot fordított a közgazdasági 
érdekek tanulmányozására, végre egész buzgalommal, 
a nálunk parlagon heverő tér művelésére szánta magát, 
és szándékát azzal a szívóssággal és törhetlen erélylyel, 
mely az ő individualitásának jellemző sajátsága, pont­
ról pontra, positióról positióra, fokozatosan keresztül 
is vitte.
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Még mint alig serdülő ifjú, hosszabb időt töltött 
gróf Széchenyi István társaságában. A legnagyobb ma­
gyar, abban az időben, teljes visszavonultságban élt 
döblingi magányában, de annál bensőbbé vált a viszony 
mester és tanitvány közt.

Zichy Jenő gróf sűrűn érintkezett a nagy hazafival, 
áhítattal hallgatva ennek hazánk nemzetgazdasági rege- 
neratiójára vonatkozó tervei és jövendőbe ható eszméit, 
melyet bár borúsnak látott mindent felölelő szelleme, 
a közgazdasági tért és az azon való felvirágzást el­
veszettnek nem hitte. Ily módon nemcsak a hivatás 
ébredt föl a fiatal lelkes mágnásban Széchenyi István 
oktató szavainak hatása alatt, de lelke mélyében meg­
győződött a felől, hogy kulturális feladatunk összes 
ágazatai közül a közgazdasági az, mely leginkább van 
hazánkban elhanyagolva, és számba véve az európai 
kulturnemzetek haladását, csakhamar belátta, hogy ez 
a haladás minden nemzetnél oly mértékben megy előre, 
a mily mérvben ezek gazdasági erejüket növelni igye­
keznek. És —  mint ezt egyik alkalmi felszólalásában 
kifejté —  minden gondolkozó embernek be kell lát­
nia, hogy ha van munkafelosztás a gazdasági terme­
lésben, kell ilyent létrehozni a társadalmi tevékenység 
terén, a hazafias működésre hivatott hazafiak munkál­
kodásában is. Egyrészt tehát e nézettől vezérelve, 
másrészt a legnagyobb magyar* szellemének hatása 
alatt, Zichy Jenő gróf tevékenységét első sorban hazánk 
közgazdasági fejlődésének szentelte.

Hosszabb tanulmányutat tett a művelt külföldön, 
hogy megismerje annak állami és társadalmi életét és 
már ez útja közben a főfigyelmet a közgazdasági ér­
dekek tanulmányozására fordította első sorban. Haza-
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térve nem a nyilvános szereplésen kezdte, hanem ta­
nulmányait mindenekelőtt a saját gazdaságában igye­
kezett érvényre emelni és nagy kiterjedésű birtokainak 
kezelésében oly mintaszerű arányokat hozott be, hogy 
azt minden okszerű gazda megirigyelhetné tőle. E köz­
ben szabad idejét részben tanulmányai gyarapításának, 
részben a közügyeknek szentelte, és nem egy fontos 
gazdasági intézmény, alkotás vagy kezdeményezés, ki­
zárólag az ő törhetlen erélyű munkásságának köszön­
heti léteiét. Működése sok irányban ágazott szét, de 
soha sem volt meddő.

A gyakorlati eredmények és sikerek egész lán- 
czolatával dicsekedhetik, a melyek a székesfehérvári 
kiállításig is, a legbuzgóbb és legáldásosabban működő 
mágnásaink sorába emelték őt. A székesfehérvári kiál­
lítás előmunkálatainak megindulása óta, a közgazdasági 
téren összpontositotta működésének legjavát, az ipari 
érdekek előmozdítására fektette mindig a fősúlyt. Oda­
adó, önzetlen eljárásával meghódította ez ügynek a 
közönséget, és fáradhatlan munkásságának köszönhető, 
hogy ez eddig elhanyagolt téren is, újabb és újabb 
sikereket értünk el, melyek gazdasági fejlődésünk har- 
monicus menetét mindinkább biztosíthatják.

Es bármily szigorú bírálatot gyakoroljunk is mű­
ködése fölött, a midőn tevékenységének eredményeit 
lánczolatosan összefűzve méltathatjuk, kétségkívül el 
kell ismernünk, hogy gróf Zichy Jenő munkássága egy­
aránt méltó a nemzet minden rétegének hálás elisme­
résére. Az ő neve, az ő példaadó tevékenysége, uj kor­
szakot teremtett az industrialismus terén Magyaror­
szágon és ha a skepticismus kicsinyléssel tekintene 
is a Zichy Jenő nevéhez fűződő alkotásokra, azt bizony
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senki sem tagadhatná el, hogy az a lendület, mely az 
ipari élet többféle ágazataiban 1879 óta észlelhető, sőt 
magának a kormánynak és a társadalomnak nagyobb 
mérvű ipari tevékenysége is, nagyrészt az ő munkál­
kodásának és föllépésének közvetett hatása alatt szü­
letett és gyarapodott, illetőleg azon agitatio kifolyását 
képezi, melynek a fehérvári kiállításon és azóta is 
Zichy Jenő állt az élére. Ezt az agitatiót az ő népszerű 
neve és az ő s z ív ó s  munkássága fejlesztette fokról 
fokra. És habár az 1879. évtől kezdődő és az 1885. 
évig terjedő időszak, a hazai ipar fejlesztésében csak 
átmeneti időszaknak tekinthető is, el kell ismernünk, 
hogy ez az átmeneti időszak szerencsésebb nem lehe­
tett volna, mint a milyen a Zichy Jenő vezérkedő te­
vékenysége által lett. A gazdasági élet minden terén 
egyik főkérdés az átmenetek helyes és tapintatos in­
tézése, hogy ezek a későbbi megállapodott munkának 
biztos, reális alapjait képezhessék. Közgazdasági tekin­
tetben uj tervékenység és ennek nyomán uj élet vár 
hazánkra az 1885. évi országos kiállítás után, mely­
nek egyik oszlopa ugyancsak Zichy Jenő.

Megnyugvással töltheti el a nemzeti fejlődés min­
den igaz barátját, hogy azon férfiú, a kinek ez átme­
neti korszak megteremtésében és biztos fejlesztésében 
oly kiváló osztályrésze van, tehetségeinél és jeles tulaj­
donságainál fogva, első sorban számítható azok közé, a 
kiknek a rendszeres munkálkodás fejlesztése körül 
vezérszerep és eminens befolyás jutott. A múlt, igen 
sok tekintetben, eligérkezés a jövőre, és azért a Zichy 
Jenő eddigi sikerei, biztos zálogát képezik jövendő mű­
ködésének, mely iránt a legnagyobb bizalommal visel­
tethetik a magyar nemzet minden igaz fia.

\
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Gróf Zichy Jenő született 1837-ben, gróf Zichy 
Etlniuncl és Otlescalchy Paulina herczegnőtől. Tanul­
mányait kezdetben Székesfehérvárott a cisterczitáknál, 
később a külföldön, nagyrészt Németországon végezte.

Hazatérve 1860-ban megválasztatott Fehérmegye 
főszolgabirájának, de e hivatalt alig egy évig viselhette, 
mert 1861-ben a bodaiki kerület egyhangúlag ország- 
gyűlési képviselőjévé választotta meg. A következő 
három országgyűlési cyklusban, úgy mint az 1865., 1868. 
és 1871-ki években, Hiharmegye élesdi kerületét kép­
viselte az országgyűlésen. Mindig a Deák-párt híve 
volt s az »öreg ur« kedvenczei közé tartozott; egy 
fontos közgazdasági kérdés (Salinenschein) azonban arra 
birta, hogy pártjától független állást foglaljon el, és 
miután ez az akkori szigorú pártfegyelemmel meg nem 
egyezett, kilépett a pártból és ez idő óta párton- 
kivüli, mely állásában 1880— 1884-ig is megmaradt, 
a mely idő alatt Székesfehérvár városát képviselte az 
országgyűlésen.

Székesfehérvár város polgáraihoz intézett és 1884. 
május 1-én kelt nyilt levelében, mely egyszersmind 
beszámolóját képezi, pártonkivüli állását a követke­
zőkben indokolja:

Politikai párthoz nem csatlakoztam. Előre megígértem 
Önöknek, hogy nem vetem magam alá egy politikai párt 
fegyelmének sem ; mert éppen a magam elé tűzött közgazda­
sági föladatok sikeres megoldása megköveteli, hogy minden 
jót - bármely oldalról jöjjön is —  elfogadjak, támogassak, 
és nemzetünk ártalmára irányuló minden helytelen törekvést 
föltétlenül ellenezzek. E  három év lefolyása alatt nem is csat­
lakoztam, és jövőre sem szándékozom csatlakozni egy politikai 
párthoz sem. Jól megfontoltam ez elhatározásomat kezdettől 
fogva és mindinkább meggyőződöm, hogy a mai viszonyok 
között azon változtatni képes nem vagyok. El voltam készülve,
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hogy ez eljárásomat kifogásolni fogják; és e kifogásokból 
támadások lettek, melyek újabb időben bizonyos oldalról meg­
lehetős animositással folyton napirenden vannak. De minél 
kíméletlenebbek e támadások, főleg ellenzéki részről, annál 
szilárdabb a meggyőződésem, hogy oly párthoz, mely a hozzá 
nem tartozókat, tekintet nélkül ezek tevékenységére és követ­
kezetes múltjára, a szenvedély, az elfogultság és a türelmet­
lenség hangján folyvást ócsárolja : legkevésbé lehet csatlakozni 
önérzetes férfiúnak, kinek a társadalmi téren komoly, hazafias 
czélok és semmiféle békók közé nem szorítható munkásság 
lebeg szeme előtt. A  jót elfogadom magáért a jóért, a roszat 
elvetem, mert rósz. És ha oly párthoz tartoznám, mely meg­
győződésemmel és önzetlen hazafias törekvésemmel meg nem 
egyező indítványt vagy javaslatot terjesztene elő, nem vehet- 
ném lelkemre, hogy ezt csupán azért, mert pártomtól jő, 
föltétlenül magamévá tegyem, vagy ellene ne cselekedjem. 
És megfordítva: ha egy más párt oly javaslattal áll elő, me­
lyet jónak, hasznosnak találok, azért ellenezzem talán, mert 
politikai tekintetben ellenféltől származik ? Vannak ugyan ese­
tek, mikor a kivételes állás párton belül is indokolt és meg­
engedtetik, vagy legalább is elnézetik. De közgazdasági és 
különösen ipari és kereskedelmi kérdésekben e kivételes hely­
zet oly sokszor fordulhat elő, hogy az úgy az illetőre, mint 
pártjára nézve kellemetlen és feszélyező volna. E  kellemetlen­
ségnek és feszélynek pedig nem akartam kitenni sem parla­
menti működésemet, sem pedig azt az ügyet, melynek hűséges, 
önzetlen munkásai közé magamat számítani szerencsés vagyok.

E kijelentés bizonyára kellő magyarázatát képezi 
gróf Zichy Jenő pártonkivüli állásának, melyet utóbbi 
időben némely oldalról annyira megtámadtak és e nyílt, 
őszinte fölvilágositás után bármely kerület választó 
polgárai, bizonyára azt vehetnék tőle zokon, ha sok­
oldalú tevékenysége és több irányú hivatása közben 
bármely politikai párt fegyelmének vetné alá üdvös 
működését . . .

“UK

Régebben fölállított közgazdasági programmjában 
igy nyilatkozik :

\
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» Szerintem az agrárpolitika nem ellensége az ipar- 
politikának ; sőt a viszonyok fejlődése e kettőt test­
vérként hozza össze, mert a miképen a nagyipar ro­
hamos fejlődése mellett védelemben kell részesítenünk 
a kézműipart, azonképen védelembe kell fogadni a 
kisbirtokosok existentiális érdekeit is. De az agrár- és 
iparpolitikának oly nyomon és egymás érdekeit annyira 
respectálva kell haladnia, hogy fejlődésükben egyiknek 
érdeke is csorbát ne szenvedjen. Egészséges kézmű- 
és háziipari, valamint gyáripari fejlődés nélkül intensiv 
gazdálkodás nem képzelhető és a gazdasági fejlődés 
is legjobban emelkedhetik, ha az ipari termelés szük­
ségleteihez alkalmazkodik. E kettő együtt biztosíthatja 
anyagi fejlődésünket és kulturális haladásunkat. Ezért 
egészséges vámpolitikát követelek és megfelelő olcsó 
szállítási utakat óhajtanék létesíteni! «

E rövidke, de tömör programul utolsó pontja 
érdekében már 1867-ben fáradozott. Belátta szükségét 
annak, hogy a magyarországi vízi utak rendeztesse- 
nek*), folyóink szabályoztassanak és egy rendszeres 
csatornázási hálózat megteremtessék. Ezért járt 1866-ban 
Hollandiában, hol gyakorlati tanulmányok, felmérések 
alapján szerezte az anyagot, azon szép nagy csatorná­
zási, lecsapolási és öntözési rendszerrel combinált ter­
vezethez, melyet fönnebb emlitett röpiratában alaposan 
kiíejtett Ez eszméjének megvalósítására sokat áldozott, 
de az akkor virágzásban levő vasúti láz és magán­
tekintetek is halomra döntötték a tervet. Szeged és 
Szabadka város ezen, az alföld érdekeit melegen föl­
karoló tervezetéért, Zichyt díszpolgárává választotta,

*) Lásd ily czímű röpiratát: A  duna-tiszai, vagy Pest-Szeged-Szabadka 

és K ula közötti csatorna. Irta gróf Zichy  Jenő, Budapest, 1867.
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szakértők állítása szerint, ha c terv megvalósíttatott 
volna, az 1K79. évi .szegedi katasztrófa soha be nem 
következik vala. Es mivel e tervezet egészséges czél- 
zatairól Zichy Jenő lelke mélyében meg van győződve, 
mint újabban értesülünk, csak az alkalmas időt várja 
arra, hogy az abban rejlő eszme érvényesítése érdekében 
újból actióba léphessen. Es a ki s z ív ó s  természetét 
ismeri, a ki tudja, hogy a maga elé tűzött föladatokat 
törhetlen erélylyel — minden akadály lerombolásával -— 
meg szokta oldani, az nem is kételkedhetik benne, 
hogy e csatorna-tervezet alkalmas időben, még komo­
lyan szóba fog jönni.

m

A  székesfehérvári országos kiállítás rendezé­
séhez gróf Zichy Jenő már azzal a czélzattal fogott, 
hogy a hazai ipar és gazdaság teljes áttekintő képét 
nyújtva a hazai közönségnek, ezt ebből az alkalomból 
egy hatalmas közgazdasági actióba belevonja. Tanul­
mányai és terveztetései közben ugyanis arra a meg­
győződésre jutott, hogy a közgazdasági, főleg ipari 
actió hathatósabb megindítása, mint eddig, úgy ezen­
túl is csak kevés sikerre birhat kilátással, hacsak nem 
veszünk ennek hátteréül vagy alapjául egy olyan al­
kalmat, melyen a hivatott tényezők és maga a közön­
ség is komolyan lelkesülni képes. Es e meggyőződése 
érleié meg benne a fehérvári kiállítás eszméjét, mely­
nek megtestesítése érdekében több mint három éven 
át egész odaadással fáradozott.

Midőn a kiállítás rendezéséhez és szervezéséhez 
fogott, voltak sokan, a kik bizalmatlansággal, kevés

1
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reménynyel fogadtak kezdeményezését. I liszen éppen 
az ország iparossága ez ideig alig ismerte a nemes 
grófot. De az a mód, a melylyel nemsokára a kiállí­
táson való részvétel biztosításához fogott, az iparosság 
vezető férfiait teljesen meggyőzte arról, hogy Zichy 
Jenő nem azért pendítette meg a székesfehérvári kiál­
lítás eszméjét, hogy annak elnöke lehessen és mágnási 
méltósággal tetszelegjen magának, hanem tesz, fárad, 
dolgozik e kiállítás sikerének biztosítása érdekében. 
Megalkotta ugyan az eddig követett szokáshoz képest 
vidékenkint a kiállítási bizottságokat, de ezzel koránt­
sem elégedett meg, és legkevésbé remélte, hogy a 
fehérvári sorompón a sült galambok fognak berepülni. 
Jó egy évvel a kiállítás előtt, mint mondani szokás,
»nyakába vette az országot« és városról városra jár­
ván, személyesen buzdította az iparos- és gazda-közön­
séget a kiállításon való minél tömegesebb részvételre. 
Megjelenése az iparosok között igen jó hatást keltett, 
és buzdító szavai nem tévesztették el hatásukat, mert 
a fehérvári kiállításra tömegesen érkeztek a bejelen­
tések. De ő nem a bejelentések tömegére fektette a 
fősúlyt. Napról napra vizsgálva azok eredményeit, köny- 
nyen fölismerte az itt-ott mutatkozó hézagokat és sze­
mélyes befolyásának egész súlyával igyekezett hatni 
azok elenyésztetése érdekében. Kora reggel talpon volt, 
és személyesen irta a leveleket ismerőseinek, barátai­
nak, a mágnásoknak és főpapoknak, rábeszélve ezeket 
a kiállításon való részvételre. Személyesen interveniált 
az országos gazdasági-, képzőművészeti- és iparegyesü­
leteknél a tömeges és testületi részvétel érdekében.
A szervezésnél a tényleges munka oroszlánrésze az ő 
vállaira nehezedett. Az előleget költségekét ö fedezte
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sajátjából, az átalakítási munkálatokat ő vezette, a he­
lyiségek berendezésénél, a tárgyak kicsomagolásánál, 
installálásánál stb. stb. többet dolgozott, mint fizetéses 
hivatalnokainak bármelyike. Ritkán azonosította magát 
még férfiú egy eszmével annyira, mint Zichy Jenő a 
székesfehérvári kiállítással. Munkájának horderejét, tevé­
kenységének elágazó szálait, csak a közvetlen közelé­
ben lévők látták és méltányolták. Újabb és újabb mó­
dokat talált ki és érvényesített a kiállítás minél na­
gyobb sikerének biztosítása érdekében, egyes iparo­
sokhoz -—- a kiknek száma megszámlálhatlan — sze­
mélyesen ment el és megrendelések által serkentette 
ezeket a részvételre. A szervezés fölött egyedül ő 
uralkodott, de nem úgy mint a király, hanem úgy, a 
hogy a munkavezető uralkodik munkásai fölött, a kiket 
azáltal vél leginkább munkára buzdítani, hogy ő dol­
gozik a legtöbbet.

A kiállítás védnökéül megnyerte József főhercze- 
get és a kormány minden egyes tagját személyesen 
kérte meg annak támogatására és látogatására. És 
mire a kiállítás megnyílt, a minden oldalról nyilvánuló 
elismerésben és őszinte tiszteletben láthatta, hogy ön­
feláldozó, odaadó munkája nem volt hiábavaló. A kiál­
lításnak sok ezernyi látogatója cgyenkint győződött 
meg arról, hogy a buzgó elnök nemcsak megteremtője, 
hanem éltető lelke is volt a sikerült tárlatnak. De nem 
is elégedett ő meg a látványossággal, a bőséges ma­
gyarázatokkal, a vendégek kalauzolásával, hanem gya­
korlati eredményeket is kívánt biztosítani. A kiállított 
czikkek megvásárlását a vagyonosabb látogatóknál köz­
vetítette, egyes kiállítóknál megrendeléseket eszközölt, 
és gondoskodott róla, hogy a szaktestületek, a tárlat

\
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látogatása alkalmával, a kiállításnak hasznukra való for­
dítása végett, tárgyalásokat indítsanak meg. így kelet­
kezett a gazdák .kongresszusa, az erdészek egyesüle­
tének köz-ülése, az iparos-ifjúsági vándorgyűlés, melyek 
mind Fehérvárott tartattak és a II. országos iparos- 
gyiilés, mely ugyan Budapesten tartatott meg, de a 
melynek tagjai testületileg indultak Székesfehérvárra a 
kiállítás megtekintésére. így keletkezett a társadalmi 
ipar-pártolás érdekében Székesfehérvárott tartott álta­
lános értekezlet, melyen a kamarák és törvényható­
ságok képviselve voltak és mely egy szőkébb körű bi­
zottságot nevezett ki az emlitctt ügyben való actió 
megindítására, szóval az ipari és gazdasági tevékeny­
ség terén fölmerült számos uj eszme a székesfehér­
vári kiállítás alkalmával született — , és itt érlelődve, 
ment át a gyakorlati életbe, nagy mértékben mozdít­
ván elő az emlitctt kiállítás általános és gyakorlati 
hasznait úgy, hogy a kiállítás ezáltal nemcsak mulékony, 
időlegesen szórakoztató látványosság volt, hanem ma­
radandó értékű, általános becsű eredményeket ért el. 
A  kiállítás anyagi eredménye pedig jóval felülm últa  
a 2gpoo frtot, mely túlnyomókig ipari és művészeti 
czclokra fordittatott.

Az országos iparegyesület elnökévé gr. Zichy 
Jenő az 1881. évi közgyűlésen választatott. Működését 
azzal kezdte meg, hogy az egyesület érdemekben gaz­
dag alelnökének, néhai dr. Szabóky Adolfnak arczké- 
pét lefesteté, és az egyesületnek ajándékozd. Még 
elnökké való megválasztatása előtt, az egyesület véd­
nökéül megnyerte József főherczeget, ki a föntemlitett 
közgyűlésen személyesen részt is vett. Ezután minden 
erélyét az országos magyar iparegyesület és az akkor
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még fönnállott magyar általános iparegylet fúziójának 
keresztülvitelére fordította. A ki a két ellentétes egye­
sület vezérlő férfiait és tendentiáit is közelről ismerte, 
az méltányolni fogja a gróf által maga elé tűzött föl­
adat nehézségét, mert ennek sikerében az erre vonat- 
kozó actió megindításakor senkisem bízott. De gróf 
Zichy Jenő nem törődve az első kezdeményezések ne­
hézségeivel, sikertelenségével, nem törődve azzal, hogy 
a fúzióra vonatkozó munkálkodását ép azok kicsinyel­
ték, sőt gúnyolták, kik hivatva lettek volna őt e törek­
vésében legmelegebben támogatni, türhetlen erélylyel, 
szívós kitartással munkálkodott tovább a fúzió létesí­
tésén és munkáját már egy év múlva siker koronázta, 
amennyiben l.X82-ben a két iparegylet fúziója ténynyé 
vált. Es a fúzió nemcsak formális volt, hanem őszinte 
is, a két egylet összeforrott és az együttes működés 
eredménye a hazai ipar érdekének előmozdítása körül 
áldásosnak mutatkozott. A fuzionált egyesület élére a 
közbizalom, egyhangúlag ismét őt szemelte ki. És mi­
dőn az egyesített, szellemi és anyagi erőben megerő­
södött iparegyesület, a vezetése alatt állott budapesti 
ipariskolák teljes regeneratiójával kezdte meg tevé­
kenységét, és uj tankönyvek szerkesztéséről és nyo- 
matásáról kellett gondoskodni, s ezek költségei meg­
lehetős összegre rúgtak, úgy hogy előállítási áruk 
mellett is aránylag drágák lettek volna az iparos ta­
nulók számára: gróf Zichy Jenő egyezer forintot bocsá­
tott e czélra az egyesület rendelkezésére, és e nemes 
tette által lehetővé tette, hogy a szegényebb sorsú 
tanulók is megszerezhessék tankönyveiket.

Ezenkívül az ő utánjárásának köszönhető, hogy
az egyesület első elnökének, néhai gróf Batthyány

2
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Lajosnak arczképét, a boldogult özvegye, kegyeletes 
emlékül, az egyesületnek ajándékozta.

Mint az egyesület elnöke, az országgyűlésen hatal­
mas mozgalmat indított az állami és hatósági szükség­
leteknek a hazai ipar által való fedezése tárgyában, és 
ez ügyben tett indítványa számára megnyerte a kép­
viselők többségét. E mozgalomnak megvolt az a ked- 
ve/ő eredménye, hogy az állami és hatósági szállitások 
körül, a magyar iparnak tekintetbevétele érdekében, 
az összes törvényhatóságok és állami intézetek, a kor­
mány által rendeletileg fölszólittattak.

Mint az iparegyesület elnöke különben sokoldalú 
működést fejt ki, és elnöki tisztét páratlan buzgalom­
mal tölti be, a miről a sajtóban megjelenő tudósítások 
számtalanszor megemlékeznek. II}- értelemben való 
üdvös tevékenységét nemcsak az iparosok, hanem a 
nagy közönség is úgyszólván közelről ismerheti.

Az ipariskolák országos szervezése képezi leg­
utóbbi parlamenti működésének egyik fénypontját. Első 
ízben csak szóval sürgette meg az iparososztály értelmi 
művelődésére oly nagy befolyású ipariskoláknak ország­
szerte fokozatosan való életbeléptetését és csak midőn 
látta, hogy a kormány e czélra nagyobb összegeket 
előirányozni nem képes, lépett föl azon, eddig a par­
lamentben páratlan ajánlatával, hogy az ipariskolák 
országszerte való szervezésének előmozditására tizenkét- 
ezer forintot a sajátjából kész áldozni. De ezzel nem 
elégedett meg. Jól tudva, hogy ez alig pár iskola egy 
évi költségeinek fedezésére volna elegendő, hatvan-
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nyolcz városba személyesen ment el az e czélból mel­
léje rendelt miniszteri biztos kíséretében, és ismét a 
buzdítás, ösztönzés eszközeihez folyamodva, létesítette 
a városokban az elsőfokú mesterinas-iskolákat, bevon­
ván a létesités költségeinek fedezésébe az illető tör­
vényhatóságokat és legtöbb helyen magokat az iparo­
sokat is.

Eltekintve e majdnem félévig tartó, napról napra 
való utazgatás fáradalmaitól és költségeitől, akárhány 
helyen történt meg, hogy egyrészt az iskola költsé­
geinek fedezésére, másrészt a tanítóknak tankönyvek­
kel való ellátására, a gróf sajátjából újabb adakozásokat 
tett, melyeknek összege legalább is megkétszerezi az 
országgyűlésen felajánlott adományát. Előtte egyedül 
az a nemes czél lebegett, hogy végre az iparosság 
minden fókusában legyen oly iskola, melyben a leendő 
iparos nemzedék a művelődésére szükséges ismereteket 
elsajátíthassa, és hogy ez irányban másfélév alatt oly 
fényes eredményeket érhettünk el, ez bizonynyal meg­
nyugvására szolgálhat a nemes grófnak és vigasztal­
hatja amaz ironicus megjegyzésekért, hogy városról 
városra, csak fáklyás-zenét hallgatott és díszebédeken ma­
gát ünnepeltette. Pedig e díszebédeket és fáklyás-zenéket 
megkapta volna akkor is, ha egy krajczárt sem ad vala az 
emlitett czélokra, mert az ország iparos köznépe és ér­
telmisége, személyes megjelenése és buzdító föllépésé­
vel, csak-oly örömmel ragadta volna meg az alkalmat, 
hogy az érdemei miatt mindenütt népszerű mágnás 
iránt, bizalmát és tiszteletét spontán kifejezze.
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Az országos műiparkiállitás elnökévé megvá­
lasztatván, gróf Zichy Jenő rendkívüli buzgalommal 
fogott e kiállítás elnöki teendőinek és rendezési mun­
kálatainak vezetésűhez. A kiállítás czélja volt föltün­
tetni azon iparágakat, melyekkel a magyarországi nők 
foglalkoznak; hű képet nyújtani a női kézimunka eddigi 
haladásáról, az abban nyilvánuló ízlés fejlettségéről; 
szakjelentésekbe foglalandó javaslatok által alkal­
mat szolgáltatni a netaláni hiányok pótlására és a nők 
munkakörének terjesztésére. K czél elérése érdekében 
a kiállítás sikerét biztosítani kellett, és Zichy Jenő gróf 
maga járt el az ország egyes fontosabb központjaira 
a vidéki bizottságok megalakítása végett, buzdított a 
kiállításon való részvételre és a tárlat védnökéül meg­
nyerte Coburg Lujza hcrczcgnő () fenségét.

Az ó kitűnő rendezői tapintata, erélyessége, itt is 
érvényesült, és a kiállítást oly fényessé tette, hogy az 
nemcsak meglepte a közönséget, hanem a legmaga­
sabb körök nemes érdeklődését is felköltötte és végre 
mintegy tízezer forintot jövedelmezett a nőiparegylet- 
nek, mely c jövedelem alapján nőipar-iskoláját újjá 
szervezte és ma már azon a ponton van, hogy külön 
nőipar-iskola létesítésén fáradozik.

Ugyancsak a nőipar-kiállitás alkalmából gr. Zichy 
Jenő nagyobb mozgalmat indított a szövőszékek ter­
jesztése és ezáltal a szövőiparnak a nép által való 
rendszeres űzesc érdekében. Körlevelek, felhívások és 
felszólítások útján több mint nyolczczer forintot gyűj­
tött össze e nemes czélra és egy e czélból elnöklete 
alatt alakított vegyes bizottság közreműködése mellett 
osztattak ki a regulatoros szövőszékek a nép között, 
mely ezáltal, a jobban szerkesztett székeken aránylag



21

sokkal könnyebben, gyorsabban és jövedelmezőbben 
dolgozhatott. De nemcsak a házi iparként szövészettel 
foglalkozó nép, hanem főleg a Szepességben, egyes 
vidékek takácsai, és szövőipari vállalatai is kaptak ez 
ujdivatú czikkekből, sőt e mozgalom folytán Torontál- 
megyében, Békés-Csabán, Szabadkán, Árva-Váralján stb. 
rendszeres szövőipari iskolák is keletkeztek, melyek a 
szövőiparosoknak az uj székekre való betanulása körül 
felette hasznos szolgálatokat tettek. E bizottság ereje 
különben nem apadt ki, és buzgó elnökével élén, még 
mindig fáradozik nemes feladatának teljesítése körül.

Bármily hévvel és előszeretettel karolta föl Zichy 
a közgazdasági érdekeket, ezek mellett mindig külö­
nös gondot fordított a ncpncvclcs fontos kérdésére. 
1880-ban a népnevelési egyletek létesítése mellett 
agitált, illetőleg egy tartalmas kis röpiratban föllépett 
ezek propagálása mellett. A tanügyi lapok és a sajtó 
akkor, behatóan foglalkozott e jól fogadott tervvel. 
Az egyletnek czéljait Zichy, említett röpiratában a 
következőkben sorolta föl:

A népnevelési egyletek kiváló gondot kivannak fordítani:
a) a tankötelesek rendes iskolába járásara, főleg pedig 

az ismétlő tanfolyamok törvényszabta, általános életbelép­
tetésére ;

l>) a szegényebb sorsú iskolásoknak az egyleti vagyon­
vagy esetleg más forrásból, ruhaneműek- és taneszközökkel 
való ellátására;

c) az ingyen-oktatás áldásainak meghonosítására; vagy 
hol ez lehetetlen, mérsékelt tandíjak szabására;

d) a vak-, siketnéma- és tompaelméjű gyermekek kellő 
oktatásának közvetítésére;

\
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e) a magyar nyelvnek az idegen ajkúak közötti meleg 
ápolására ;

f)  népnevelési intézetek, de különösen a kisdedóvodak 
minél tömegesebb felállítására s szervezésére;

g) a vidék viszonyaihoz mérten, a gazdasági gyakorlatok, 
továbbá a fa- és selyemtenyésztési, nemkülönben a házi-ipar 
oktatás felkarolására;

ti) az ifjúsági' és népkönyvtárak felállítására s haszná­
latba vételére;

i) előnyösnek mutatkozó felolvasások s mintatanitások 
rendezésére;

j)  az iskolai takarékpénztárak, — szintúgy az állatvé­
delem szövetségének terjesztésére;

k) az ipar- és egészségügyi törvényeknek a népneveléssel 
összefüggő rendeletéi szigorúan pontos betartásának előmoz­
dítására ;

/) a kisdedek rendszerinti nagy elhalálozását előidéző 
okok felkutatásara s üdvös ellensúlyozására; gyermekmenhelyek 
létesítésére;

m) a mindinkább terjedő párbaj-mániának, s egyéb erkölcsi 
sülyedések megakadályozására, lehető kiküszöbölésére; végre

n) hogy alkalmazást csak tanképesitett s oklevéllel biró 
tanerők nyerjenek, kik, mig törvényes kötelességük vala­
mely tanitó-egylethez tartozni s az országos tanitói nyugdíj­
alapra befizetni, iratkozzanak egyszersmind be az Eötvös-alap 
tagjai közé; s

o) hogy a tanítók egyleti életök terén üdvösen munkál­
kodjanak; szakkérdéseknél befolyásuk biztosittassék; elfogad­
ható javaslataik illetékes helyen figyelembe vétessenek ; álta­
lában pedig, hogy érdekeik megóvassanak s jogaik kellőkép 
megvédessenek.

Talán fölösleges megemlíteni, hogy a legutóbb 
létesült magyar iskola-egyesület ugyané vezérelveknek 
köszöni léteiét, és újabban megindított működésében 
bizonyára találkozni fogunk a Zichy által itt contemplált 
nagy horderejű czélok megvalósításával.
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Irodalmi működése is kiváló ügyeimet érdemel. 
A már említett rüpiratokon kívül, sok alkalmi művecs- 
két irt, és nem tartozik a ritkaságok közé, hogy a 
napi sajtó terén is találkozunk munkálkodásával. Iro­
dalmi művei egyes eszmék propagálására, egyes in­
tézmények mellett való lelkesitésre szorítkoznak és 
mindig kellő tárgyismeret, nemes hév és egészséges 
logica jellemzik kisebb-nagyobb munkálatait.

»Emlékirat a magyar ipar fejlesztése érdekebeni 
czímii terjedelmesebb röpiratában a székesfehérvári 
kiállításon szerzett tanulmányait foglalta össze az ipar- 
lejlesztés szempontjából. Megismertette nézeteit az 
iparfejlesztés alapelveiről, a létező és teremtendő ipar­
ágak fejlesztéséről, utalt az ipar gyakorlati fejlesztése 
körül az egyesekre, főurakra, főpapokra, nagybirtoko­
sokra, államra és társadalomra váró föladatokra; a 
bankok, hitelegyletek, ügynökök, piaczok szerzése stb. 
tekintetében mutatkozó teendőkre, a szak-oktatás foko­
zatos fejlesztésének szükségességére és mindazon teen­
dőkre, melyeknek hiányát eddig élénken éreztük. Nagy 
megnyugvására szolgálhat szerzőnek, hogy azóta meg­
pendített eszméi közül igen sok átment az életbe . . .

A  brüsszeli kiállításról írt jelentésében (1881.) 
különös súlyt fektetett a belga külügyminisztérium 
által a kiviteli törekvések előmozdítására tett intéz­
kedések megismertetésére, és ez intézménynek ha­
zánkban való meghonosítására. A most szóban levő 
keleti kiviteli múzeum, ez eszmének megvalósítását 
közel kilátásba helyezi.

Figyelmet érdemel még:
»Magyarország fizetési és kereskedelmi mérlege« 

czímü röpirata {egyszersmind országgyűlési beszéd),
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melyben főleg az ország fináncziális helyzetével, illető­
leg ennek okaival, valamint a ki- és beviteli érde­
kekkel foglalkozik behatóan, és több gyakorlati javas­
latot tesz a helyzet javítása, különösen pedig az állami 
és hatósági szükségleteknek, hazánkban való fedezése 
érdekében, mint ezt felebb is említettük.

»Nemzetgazdasági és társadalmi eszmetöredékek« 
czímii röpirata (külön lenyomat a »Nemzetgazdasági 
Szemléből*, 1882. Budapest, Kilián Frigyes) társadalmi 
és nemzetgazdasági bajaink orvoslásával foglalkozván, 
melegen lép szorompóba a kézmű- és házi ipar rend­
szeres terjesztése mellett és számos társadalmi ano­
máliának gyökeres megszüntetése érdekében.

:»A munkás-kérdcsről*. irt röpirata (Budapest, 1883. 
Révai testvérek) a munkások socialisztikus túlkapásai 
ellen lép föl, és az önsegélyes törekvések egész soro­
zatára mutat, melyek mellett a munkások helyzetén 
javítni lehet. Ezenkívül nagy súlyt fektet a munkás- 
osztály erkölcsi képzésére és nevelésének alkalmas 
eszközökkel való előmozdítására.

Sokoldalú működésének jellemzésére föl kell még 
említenünk a következőket:

O kezdeményezte a székesfehérvári Vörösmarty- 
szobor létesítését, buzgón közreműködött ̂ székesfehérvári 
állandó színház megteremtésében, 1875-ben ő rendezte 
a műrégiségek sikerült kiállítását, a műemlékek fönntar­
tására kinevezett tanácsnak hat év óta buzgó elnöke, 
és jelentékeny része volt a műemlékek kiállításában 
1881-ben, melyet a vezetése alatt álló tanács rendezett.

*
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A  m. kir. technológiai iparmuzeum felügyelő 
bizottságának elnökévé szintén kineveztetett és e nagy- 
fontosságú ipari alkotás élén múlt év óta működik.

Végre nem lesz érdektelen fölemlíteni, hogy legkivá­
lóbb, legáldozatkészebb müpártolóinkközé tartozik. Éven- 
kint nagy összegeket költ, kivált hazai művészek fest­
ményeire; a vidéken rendezett képkiállitásoknak ő 
volt elnöke és azokat mindenütt személyesen nyitotta 
meg, buzdítva az illető városok közönségét a művé­
szet pártolására.

A múlt évben Huszár Adolf szobrásznál meg­
rendelte a » Venus cs Ámort szobrot, mely a kiállítás 
műcsarnokának egyik díszét képezendi. E 18,000 frtos 
művet Zichy, Budapest fővárosának ajándékozta és egy 
alkalmas közhelyen e czélra emelendő pavillonba kérte 
elhelyezni. Mindenesetre oly ajándék, mely a legritkáb­
bak közé tartozik és méltó arra, hogy a főváros 
polgárai már ezért is elismeréssel viseltessenek iránta-

Az ipartörvény módosítása ügyében gróf Zichy 
Jenő az országban több ízben tett kőrútjai alkalmával 
meggyőződést szerzett az iparosok kívánalmainak jo ­
gosultságáról és egyike volt azoknak, kik több ízben 
sürgették a kormánynál e törvény revízióját. És midőn 
ez iránt végre komoly és határozott lépés történt, az 
iparegyesületben élére állíttatott azon bizottságnak, 
mely az egyesület kívánalmait, a benyújtott törvény- 
javaslattal szemben formulázta. Mihelyt e javaslatok 
formulázva voltak, szívó s  kitartással képviselte az ipa­
rosok kívánalmait a kormánynyal szemben és buzgó

1
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utánjárásának végre sikerült, a két főki vállalómra nézve 
oly engedményeket elérni, melyek a mai törvény kere­
tében immár helyt foglalnak. Ha nem is kizárólag az 
ő érdeme, de első sorban az ő közbenjárásának ered­
ménye a mai törvény, melynek hatása a gyakorlati 
életben most már jórészt a végrehajtás mikéntjétől 
és részben az iparosok tevékenységétől függ. Az ipar­
törvény még nem is emelkedett törvényerőre, midőn 
Zichy már a végrehajtásra és egyes vívmányainak 
értékesítésére nézve hasznos utasításokat tett. Ezek 
közül mint actualis érdeküeket kiemeljük a követ­
kezőket, a melyek élénken tanúsítják azt is, hogy a 
gróf igazán meleg érdeklődést tanúsít hazai iparügyünk 
fejlődésének minden fontos részlete iránt.

Most a fődolog a törvény szigorú végrehajtása. Azt jog­
gal megkövetelhetjük, hogy a nagy váltatva létrejött törvény 
intézkedései Írott malaszt ne maradjanak. Az 1882-ik évi tör­
vénynek is az volt a főátka, hogy mind e mai napig végre­
hajtva nincs. A közegek, kik hivatva voltak a törvény szel­
lemét a gyakorlatba átültetni, vagy nem értették hivatásukat, 
vagy nem törődtek vele. A  közgazdasági minisztérium élén 
álló férfiak azonban, ma teljes biztosítékot nyújthatnak nekünk 
arra nézve, hogy a minisztérium teljes mértékben meg fog 
felelni azon föladatoknak, melyek rája, mint a törvény legfőbb 
végrehajtó közegére várnak. —- lés a mily mértékben siet­
tették a törvényjavaslatnak törvényerőre való emelését, ép 
oly mértékben sietős, végrehajtásának oly irányban való elő­
készítése, hogy annak szelleme behasson az iparosok réte­
geibe, hogy ezek annak főbb intézkedéseivel eleve megismer­
kedjenek és maguk is előkészületeket tehessenek a rájuk váró 
föladatok sikeres keresztülvitelére. Ez irányban a rendeletek 
kidolgozása, a mintaszabályok tervezése és a kellő utasítások 
közzététele körül, igen fontos és komoly munka vár a földmí- 
velési, ipar- és kereskedelemügyi minisztériumra.

Az egyes szakaszok szerint fontos föladat hárul a minisz­
tériumra a képesítéshez kötött iparágak kijelölése tárgyában 
és általában mindazon fontos intézkedésekre nézve, melyeket 
»rendeleti úton* a minisztérium tartozik elintézni. Továbbá
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a törvény végrehajtására nézve is, oly utasításokat kell kidol­
goznia, melyek a hatóságok ez irányban való föladatait meg­
könnyítsék. Végre pedig az ipartestületek, segélyegyletek, 
békéltető bizottságok számára, minta-alapszabályokat kell kidol­
gozni, melyek vezérfonalul szolgáljanak a helyi érdekekhez 
képest alakítandó testületeknek. Végre pedig a testületek ható­
sági teendőinek sikeres keresztülvitele érdekében, kívánatos 
volna oly minta-könyveket, nyomtatványokat (szerződések, 
bejelentések, tanoncz- és segédlajstromok, iskolalátogatási stb. 
jegyek) készíteni, melyek a testületek eljárását megkönnyítsék 
és az egész országban egyöntetűvé tegyék.

Mind e minták, utasítások, stb. kidolgozása körül a 
minisztérium bizonyára igénybe fogja venni az országos ipar­
egyesület azon szakférfiainak közreműködését, kik a társulati 
életben eddig is számos gyakorlati tapasztalatokat szereztek; 
a törvény kiegészítésére vonatkozó fontosabb rendeletek meg­
állapítása előtt azonban (például a qualifikátióhoz kötött mes­
terségek sorozata, az építési ipar szabályozása stb.) szükséges 
volna a kereskedelmi és iparkamarákra való tekintettel egy 
országos szakértekezletet egybehívni és ennek véleményét 
kikérni.

A törvény életbeléptetése előtt különös gondot kell 
fordítanunk arra, hogy az átalakulás a helyi érdekeknek és 
viszonyoknak megfelelőleg történjék. Es különösen nagy súlyt 
kell fektetnünk a létező ipartársulatokra. A testületek alakítása 
előtt mind ez ipartársulatokat rá kell bírni, hogy egy-egy 
városban egyöntetűen járjanak el, és valamennyi létező ipar­
társulat egyetértve alakítson testületet. Mert az ipar fejlődése 
szempontjából érdekünkben áll, hogy éppen a testületekben 
legyen az erő összpontosítva és mindazon elemeket, melyek 
a testületet képezik, eleve kibékítsük és összeszoktassuk. 
Az egyes társulatok anyagi érdekei — a mennyiben e pontra 
valahol súlyt fektetnének — úgy sem szenvednek csorbát, mert 
ez alapoknak, az illető iparág javára leendő fönntartásáról 
gondoskodik a törvény.

Mihelyt azonban a testületek országszerte megalakultak 
s a rendes kerékvágásba jutottak, különös súlyt kell fektet­
nünk, az ezek áltál létesítendő önsegélyző szövetkezetekre, 
u. m. hitelegyletekre, betegsegélyző- s temetkezési pénztárakra, 
nyersanyag-beszerző egyletekre, közös áruhelyekre, közös mű­
helyekre, stb. stb., szóval mindazon intézményekre, melyek 
hivatva vannak a kézműipar versenyképességét a gyáriparral 
szemben lehetőleg biztosítani. E  szövetkezetek minta-alapsza­
bályait szintén ki kell dolgozni s testületek utján terjeszteni; 
mert a testületek sok helyütt készségesen vállalkoznának
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hasonló kezdeményezésekre, ha a vezérfonalat illetékes helyen 
kezükbe adnák, de a mai rendezetlen és panaszteljes viszo­
nyok között, az eféle kezdeményeknek vagy nem is jutott tér, 
vagy nem lehetett azokra gondolni, mivel az iparosoknak 
csak csekélyebb része volt társulati kötelékben. A kivételesen 
tett kísérletek azonban sikeresen bebizonyítottak, hogy a 
hasonló alapításoknak, a kézműipar szempontjából nagy fon­
tossága van, mert nemcsak a nagyban való termelés előnyei­
ben részesíti a kézműveseket, hanem egyrészt a leghatalma­
sabb és talán egyedüli ellenszere a tőkének és uzsorának, 
másrészt képes mindazt biztosítani az egyesnek, a mi csak 
összetett erővel együttesen érhető el.

Ha csak vázlatosan is utaltunk az ipartörvény folyomá­
nyaként mutatkozó legfontosabb teendőkre, végre, még egy 
irányban kell a figyelmet fölhívnunk. Az ipartestületek hatá­
sos és eredményes működése szempontjából különösen szük­
séges, hogy azok működése fölött bizonyos ellenőrző, számon- 
kérő befolyás biztosíttassák a legfőbb iparhatóságnak.

Ha a földm.-, ipar- és kereskedelemügyi minisztérium, 
mint harmadfokú iparhatóság föladatának meg akar felelni, 
úgy is szükséges, hogy a minisztérium kebelében egy külön 
osztályt állítson fül kizárólag az ipartörvény határozatainak 
végrehajtására, illetőleg azon határozatok elintézésére, melyek 
hozzája, mint harmadfokú iparhatósághoz végleges eldöntés 
végett kerülnek.

Ez osztály fölé azonban szükséges volna olyan kebelbeli 
ipartanács-felet alkotni, mint a milyen a házi ipari és iparok­
tatási országos bizottság. Ha csak 4 5 ki való iparférfiú mint
tanácsadó közeg áll a minisztérium, illetőleg az említett osztály 
rendelkezésére, mindazon teendőkre nézve, melyeket eddig 
említettünk, e tanács praecis, concrét javaslatokat tehet és a 
döntvényekre nézve is, melyek meghozatalára az iparhatóság 
legfelsőbb fóruma hivatva van, az említett tanács gyakor­
lati értékű véleménye szintén kikérendő volna.

De a mi még ennél is fontosabb, az ama körülmény, 
hogy az osztály, kezében tarthatja az összes hazai ipartestü­
letek szálait, és azokkal állandó összeköttetésbe lépve, egyrészt 
tudomást vehet azok működéséről, másrészt, a mennyiben e 
működésben hézagokat tapasztalna, helyes tanácsok és útba­
igazítások által, minden egyes testületet rábírhatna a hézagok 
pótlása mellett, hatályosabb tevékenység kifejtésére és mind­
azon intézkedések és alkotások létesítésére, melyekre nézve az 
osztály, vagy a tanacs, kész javaslatokkal lesz képes előállani. 
Jól értsük meg a dolgot. Nem arról van szó, hogy az osztály 
gyámkodó pressiót gyakoroljon a testületekre, vagy azok

I
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autonómiáját sértse, hanem arról, hogy velük állandó össze­
köttetésbe lépve, mint legfelsőbb és legilletékesebb fórum, a 
teendőkre és működésükre nézve nekik a szükséges tanácscsal 
és útbaigazítással szolgálhasson. Vagyis, hogy a miniszterim) 
épp úgy szoros összeköttetésben álljon a testületekkel, mint 
a kamarákkal. Ebből azután önként az is következhetik, hogy 
y>!fzont a minisztérium is egyes speciális, helyi érdekű 

lesetekben, a testületek véleményét és tanácsát kikérje, például 
a helyi ipar fejlesztése, a helyi érdekű terveztetések, stb. stb. 
érdekében.

Ha a szoros kapocs létesiilése mellett, ennek erkölcsi 
hasznát mérlegeljük, első sorban tisztán áll előttünk, hogy 
a testületek nem maradnak bizonyos jogokkal felruházott, 
sajat tengelyük körül forgó értéktelen corporátiók, hanem lesz 
módjuk és alkalmuk a helyi és általános ipar érdekeinek 
megfelelő üdvös tevékenységet kifejteni. Szóval az ipari tevé­
kenységnek oly központjává válnak, melynek hiányát eddig is 
sajnosán tapasztaltuk. Egyrészt a kereskedelmi és iparkamarák, 
másrészt a minisztérium támogatása magas színvonalra emel­
heti a létesítendő testületeket, és azok virágzását jelentékeny 
mértékben előmozdíthatja. De más oldalról, viszont a testü­
letek, hatalmas oszlopaivá válnak a kereskedelmi és iparka­
maráknak és földm., ipar- és kereskedelmi minisztériumnak. 
Ez az útja a minden igényeknek megfelelő helyes ipari szer­
vezet megteremtésének.

Az országos kiállítás tárgyában Zichy Jenő már 
az 1879. évi székesfehérvári kiállítás után csatlakozott 
az iparegyesületben folyó előmunkálatokhoz. Kiváló 
előszeretettel gondolt rá, hogy bizonyos idő múlva, az 
ország fővárosában értékesíthesse azokat a tapaszta­
latokat, melyeket a fehérvári kiállítás rendezése alkal­
mával szerzett. 1882-ben, a két iparegylet fúziója után, 
egész erővel indultak meg a kiállítási előmunkálatok 
és haladtak egész odáig, midőn az állam támogatásá­
nak biztosításáról volt szó. E pontban tudvalevőleg 
váratlan fordulat állott be; a kereskedelmi minisztérium 
intéző közegei indikálva látták a minisztérium befolyá-
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sát nemcsak biztosítani, hanem a kiállítás rendezésének 
összes ügyeit, e minisztériumban összpontosítani. Zichy, 
számolva a kormány e fölfogásának a kiállítás sikerére 
való döntő befolyásával, egy perczig sem ellenezte, 
hogy ez ügy az iparegyesület kezéből kivéve, a kor­
mány kezére menjen át. Maga az iparegyesület is c 
fölfogásnak hódolt

A kormány kinevezte az országos bizottságot, 
melynek Zichy másodelnöke lett és mint ilyen 1883 
óta, a kiállítási hivatalban nyitott irodájában állandóan 
működik. Ezenkívül elnöke a kiállítás nemzetközi osz­
tályának, elnöke a budapesti helyi bizottság végrehajtó 
bizottságának és elnöke a budapesti kerületi bizottság 
azon küldöttségének, mely e nagy kerület számos al- 
keriiletében alakította meg Zichy Jenő személyes ve­
zetése mellett a helyi bizottságokat. E személyes meg­
jelenése által mindenfelé buzditólag hatott a kiállításon 
való részvétel érdekében is.

Mint a kiállítás másodelnökének oly sokoldalú te­
vékenység és oly szép föladat jutott, mely idejének 
és tehetségének javát jórészt igénybe veszi. Ez idő 
szerint mással, mint hivatalos kiállítási teendőivel nem 
is foglalkozik, de e működéséről ma már jóslólag nyi­
latkozni nem volna ildomos. Annyi tény, hogy a kiál­
lítás nagy horderejű tényében neki elsőrendű szerep 
jutott, a melynek a kiállítók jól felfogott érdekének 
szempontjából és a kiállítás sikerének minél teljesebbé 
tétele tekintetéből, a lehető legnagyobb odaadással és 
lelkesültséggel igyekszik megfelelni. És tagadhatatlan, 
hogy a kiállítás ügyének az ő gyakorlati tapasztalatai 
nagy előnyére szolgálhatnak

A kiállítás tanúságainak értékesítésével foglalko-
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zott legközelebb, egy most megindult magyar Szemlédben 
közzétett velős czikkc. Az ez ügy iránt uralkodó ál­
talános érdeklődésnél fogva nem tartjuk feleslegesnek 
e tárgyban kifejtett vezéreszméit a következőkben, ki­
vonatosan rcproducálni:

Ipari tekintetben rátérve teendőink és föladataink meg­
ismertetésére , a részleteknél sem akarok hosszasan időzni, 
Egyedüli czélom ezúttal csupán az lehet, hogy némely irány­
eszmének megpenditése és vázlatos fölemlitése által, a kiállítás 
messzeható liorderejét, azon körök előtt is tiszta világításba 
helyezzem, kik eddig nem foglalkozván ez ügy érdemével, a 
kiállításban csak látványosságot, ünnepélyességet, vagy legjobb 
esetben egy a külföldön nagyon elterjedt divatnak hódo- 
lást látnak a mi részünkről, s e mellett, legalább még ma, tel­
jesen szem elől tévesztik azon nagy horderejű nemzeti czélo- 
kat, a melyeknek a kiállítás szolgálni hivatva van.

Ha az iparfejlesztés terén eddig csak általánosságban 
mozogtunk, a kiállítás a legjobb alkalom arra, hogy a rész­
letekbe, tehat a gyakorlatba belemenjünk és az egész moz­
galomnak praktikus eredményeket biztosítani igyekezzünk.

A kiállítás minden hazai iparágat lehetőleg híven fog 
bemutatni, előnyeivel és hátrányaival. Az előnyöket tehát 
hasznunkra kell fordítanunk, a hátrányokat pedig lehető leg­
jobban orvosolnunk.

Az előnyöket hasznunkra fordíthatjuk pedig az által, 
hogy a nagy közönség a puszta szemlélet által is meg fogja 
ismerni a versenyképesebb iparágakat és azok partolására ön­
magától fog hajlamot érezni. De ez magában nem elég. 
Rendszeresen kell agitálni a versenyképes hazai iparágaknak 
a fogyasztók és a közvetítők (kereskedők) által való pártolása 
érdekében. Maga az állam és a hatóságok is, még közelebbről 
fogják megismerni a versenyképes iparágakat, és oda irányoz­
hatják minden törekvésüket, hogy szükségleteiket ezentúl ki­
zárólag hazai forrásokból szerezzék be.

A mi pedig egyes iparágak fejlődésének hátrányait illeti, 
ezeket minden csoportban, külön szakértők lesznek hivatva 
megvizsgálni, keletkezésük okát kipuhatolni, elhárításuk mód­
jára nézve javaslatokat tenni és e javaslatokat a kormány­
nak —- minden iparágra nézve külön — foganatosítás 
végett előterjeszteni.

Lesznek iparagaink, melyek magukban hordják a fejlő­
dés és életrevalóság csiráit; ezekre nézve ki kell puhatolni,
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melyek azon módok és eszközök, a melyeknek segítségével 
a fejlődés fokozható és az életrevalóság biztosítható. Viszont 
lesznek iparágak, melyek talán egészen hanyatló félben van­
nak. Ezek újjáélesztésére kel! az alkalmas eszközöket javas­
latba hozni.

Nálunk nem létező új iparágak létesítésére nézve is meg 
lehet indítani a kezdeményezést és erre nézve az aristokráczia 
és a tőkepénzesek támogatáséit kikérni.

Egyes nagyobb és jelentékenyebb iparágaink állandóan 
panaszkodnak a fejlődésük elé toluló akadályok miatt.

Ilyenek, hogy csak néhány példát említsünk: az üveg­
ipar, vasipar. ezukoripar, sörgyártás, bőripar, gépipar, fonó- 
és szövőipar stb,, stb. Az illető iparág képviselői a kiállítás 
alatt szakcrtekczlcteket tarthatnak, melyeken érdekeik előmoz­
dítása szempontjából megállapíthatják mindazon követeléseket, 
a melyekkel a kormánynyal és a társadalommal szemben jog­
gal fölléphetnek. Ilyenek például: aJ a szállítási és tarifakér­
dések ; b) az állami iparűzés versenye a magániparral szem­
ben ; c) kövezet- és más helyi vámok, fogyasztási adók; d) a 
külföldi ipar versenye; c) a versenyképesség és az egyes ipar­
ágak intenzív és extenziv fejlődésének egyéb előföltételei és 
követelményei stb., stb. Mind c kérdések természetesen csak 
úgy hozzávetőleg vannak itt fölemlítve és inkább csak példa 
gyanánt szolgálhatnak arra nézve, hogy a hazai nagyipar 
képviselői, az említett országos értekezleten, milyen irányban 
mozoghatnak, de legkevésbé sem akarok erre nézve korlá­
tokat kijelölni.

Egy ily országos összejövetelnek eszméje a házi ipar ér­
dekében, az országos iparegyesület kebelében már fölmerült, 
és ugyanitt pendítették meg egy háziipari állandó múzeumnak 
eszméjét is, melyet szerencsésen lehetne a már tervbe vett 
efhnográfiai muzeum ügyével kapcsolatba hozni és ez úton 
mindenesetre könnyebben érvényesíteni.

Ügy az egyes kézműiparágakra nézve kinevezendő szak- 
referensek véleményes javaslata, mint az egyes gyáriparágak 
értekezleteinek megállapodása, ezután egy jelentésbe volnának 
összefoglalandók, mely Magyarország jövő iparpolitikájának 
egész programmját tartalmazandja, és oly forrást fogna ké­
pezni, melyből az ország közgazdasági ügyeinek intézői, 
hazánk anyagi érdekeinek előmozdítására kiapadhatlan ingeren- 
tiát nyerhetnének.

Tálán fölösleges fölemlíteni, hogy a mezőgazdasági ágak 
fejlesztése érdekében, hasonló eljárás utján, szintén ily jelenté­
sekbe lehetne mindazt összefoglalni, a mi a mező-, erdő-, 
pincze- és kerti gazdaság és az állattenyésztés érdekében foga-
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natositandó. E  két mu azutan együttvéve, Magyarorszag köz­
gazdaságának monográfiáját és egyúttal leghelyesebb fejlődési 
programmjat képezendi, tehat áltáluk oly anyag, oly becses 
adatok és oly javaslatok birtokába jutnánk, miket a kiállítás 
nélkül nagyon nehéz volna megszerezni, és a mely nemzeti 
létünknek, különösen anyagi szempontból való biztosítása ér­
dekeben, megbecsülhetlen útmutatással szolgálhat.

Mindezek után legyen szabad végre egy oly kérdésnél 
megállapodnom, mely tálán már a részletekhez tartozik, de 
oly fontos általános érdeket is érint, a melyet e czikk kereté­
ben figyelmen kivid hagyni nem szeretnék.

Iparunk fejlődésének biztosítása mellett, természetesen 
nyomban az a kérdés all e lő : mit kell tennünk azon neve­
zetesebb és versenyképesebb iparágaink érdekében, a melyek 
szamara hazank kerete mar ma is szűk r

Ezek szamara a kiviteli terjeszkedést kell biztosítanunk. 
A  keleti pavillon eszméjét azért karoltam föl oly melegen és 
azért küzdöttem mellette oly allhatatosan, mert eleitől fogva 
át voltam hatva e kérdés fontosságától. Tudom, és napról 
napra mindinkább megerősödöm azon meggyőződésemben, 
hogy iparczikkeink szamara meg kell hódítani legtermészete­
sebb piaczainkat, a keleti tartományokat és ezekből, a mar 
ott netalán meghonosodott más külföldi ipart, ha nem is egé­
szen, de legalább is jó részben, még áldozatok arán is kiszo- 
ritanunk. E  törekvésünk megvalósitásara az első komolyabb 
lépés, a keleti pavillon lesz, melyből legczélszerűbben és leg­
természetesebben fejlődhetik az állandó keleti kiviteli muzeum 
eszméje.

Ha megismerjük a hozzánk legközelebb eső keleti tar­
tományok szükségleteit, ha megtanuljuk az Ízlésüknek meg­
felelő czikkek előállítását, ha megtudjuk, hogy más országokból 
mily czikkek, milyen ár mellett kelendők az ő főbb piaczaikon : 
kezünkben van a mód és az alkalom a közeli és halas piaczo- 
kat elfoglalni; és ez a foglalás egyrészt csak iparosaink élel­
mességétől, másrészt pedig azon vám- és szállítási politikától 
függ, melyet e kivitel megkönnyebbítése érdekében a kormány 
inaugurálni hivatva van.

Szerencsés körülménynek tartom, hogy az ez irányban 
tervezett aktió szorosan összeesik a kiállítással, mert ez a 
legjobb alkalom, a midó-n az e kérdésben legfontosabb ténye­
zőkre, az iparosokra és kereskedőkre is hatni lehet.

Nincs is kétségem az iránt, hogy a kezdeményezés e 
téren is sikerre vezet. A  keleti pavillon berendezésének elő­
munkálatai ma mar messze haladtak és a keleti államok kor­
mányai részéről is kellő tamogatasban részesülnek. A  kiállítás
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alkalmából meg fogjuk ismerni a kelet szükségletét, igényeit, 
ízlését és már a kiállítás idejében megindíthatjuk azon kon- 
nexiókat, melyek iparosaink számára a keleti piaczokat biz­
tosítani hivatva lesznek. A  kiállítás után létesítendő állandó 
keleti kiviteli muzeum pedig hivatva lesz —  a brüsszeli keres­
kedelmi múzeum szervezete értelmében —  ez összeköttetéseket 
állandósítani, kiterjeszteni és minden irányban a kivitelképes 
magyarországi iparosok javára tovább szőni.

Mindezek után a haza minden igaz fia tiszta ké­
pet alkothat magának azon nemes hivatásról, mely 
Zichy Jenőnek a magyar közéletben jutott, egyszer­
smind minden elfogulatlan ember megítélheti, hogy 
miképpen felel ő meg nem mindennapi föladatainak. 
Tevékenységének minden ágazatát felsorolni, alkotásait 
és sikereit minden téren méltatni nem is lehet; hiszen 
akár hány nevezetes alkotásban neki is van része, a 
miről a nyilvánosság nem is tud.

Hátra volna még Zichyt, mint embert méltatni. 
A magyarországi legvagyonosabb mágnások közé tar­
tozván, nyilvános szereplésében még sohasem éreztette 
rangját, kiváló vagyoni és társadalmi helyzetét sen­
kivel. Ellenkezőleg, barátságos modora, szívessége és 
előzékenysége, kifejtették benne a democrata eré­
nyeket, és a társas érintkezésben a legkellemesebb 
emberek közé tartozik, ki minden polgárral a leg­
nagyobb szivességgel érintkezik, és boldog, ha vala­
kinek ügyét előre viheti.

Működésénél és szereplésénél fogva, természetesen 
az ország legismertebb embereihez tartozik, és való­
ban, rendkívüli népszerűsége, rendkívüli dolgot is ad 
neki. Az ország minden részéből jönnek hozzá meg-
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keresesek a legkicsinyesebb érdekek előmozdítása vé­
gett, úgy hogy, minden más embernek, a kinek ennyi 
dologgal kell megküzdenie, rendszeres irodát kellene 
tartania, csupán a személyes és levélbeli megkeresések 
elintézésére. De ő, kinek eleme a munka, személyesen 
intézi el mind ez ügyeket, szívesen segít ott, a hol 
segíthet, de rendkívül éles itélőtehetséggel meg tudja 
kölümbüztetni, ha valaki jóhiszeműségével vissza akar 
élni, és ily esetekben bizony nem sok czeremóniaval 
véeez az illetőkkel.

Jószívűségének és nemes lelkületenek ezer pél­
dáját adta azokkal szemben, a kik hozzá segélyért 
folyamodnak, de gyűlöli, ha rendszeres kizsákmányolás 
szempontjából háborgatják.

És mig ott, a hol közérdek előmozdításáról van 
szó, nem szokta adományait megszámlálni, es évenkint 
ezrek, meg ezrek áldozására is kész, viszont bizonyos 
takarékossági hajlamot mutat, minden czéltalan és 
hiábavaló követeléssel szemben.

Mig az ipar- és közgazdasági érdekeken kívül 
például, az irodalom és a művészet pártolására nagy 
gondot fordít, a sportszerű mulatságoknak nem sok 
időt szentel, és legfeljebb a galamblövészeten szokott 
nem közönséges ügyességével kitűnni.

Különben pedig a lehető legegyszerűbb polgári 
életet éli, eleme a munka, mely nélkül egy napig sem 
tud lenni, s kora reggeltől délelőttig levelezéseit 
végzi, azután pedig megkezdi a közügyeknek szentelt 
tevékenységét, melynek sokoldalúságát, vázlatosan 
kimutatni törekedtünk.

Eltekintve a kiállításnál viselt és idejét felette
igénybe vevő többirányú hivatalaitól, mint a műemlékek
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tanácsának, az országos iparegyesületnek, a techno­
lógiai muzeum felügyelő bizottságának elnöke, egész 
ideje a közügyeknek van szentelve, és ha még hozzá­
tesszük, hogy mint képviselő is azok közé tartozik, 
kik hivatásuknak lelkiismeretességgel felelnek meg, 
nagykiterjedésü birtokainak kezelését pedig majdnem 
egyedül ellenőrizi és intézi: fogalmunk lehet róla,
hogy Zichy Jenő gróf mennyit dolgozik.

Kiváló érdemeinek elismeréséül, az ország minden 
részéből, az ipartestületek és gazdasági egyesületek, 
tiszteletbeli tagjukká választották, és az erre vonatkozó 
díszokmányok egész nagy gyűjteményt képeznek nála. 
A magyar ipar felvirágoztatása érdekében kifejtett sok­
oldalú buzgó és eredményes munkálkodásáért a király 
is legmagasabb elismerését fejezte ki azáltal, hogy 
gróf Zichy Jenőnek a belső titkos tanácsosi méltóságot 
adományozta,

Zichy Jenő gróf férfikorának delén, legszebb 
éveiben van s ha eddigi sikeres működése után a nem­
zeti közélet legkimagaslóbb alakjai közé tudott felemel­
kedni, teljesen jogosult a remény, hogy jövendő mű­
ködésétől hazánk igen-igen sokat remélhet.

Adja az ég, hogy minél teljesebb férfierőben, 
minél fényesebben, és minél tovább, eredményesen mű­
ködhessék hazánk anyagi jólétének előmozdítására!

f  ne RAM






